

## 【拒绝流行】无知与批判

前段时间与一个朋友聊批判性思考的话题，他坦言当下国人缺乏批判性思考的能力。那什么是批判性思考呢？这个朋友说，批评性思考就是敢于质疑，敢于质疑领导，质疑权威，质疑结论，质疑一切未经证实的结论。——我后来跟他说，这可能是对批判性思考的误解。当下社会最大的问题正在于，都在质疑，却没有信任，没有认知的共识。质疑是多简单的事啊，我怀疑，我怀疑，我就怀疑，但你凭什么怀疑呢？批判性思考，不是对什么都说一句“我不信”“我怀疑”“你说谎”，不是臆测诗般的“告诉你吧，世界，我一不相一信”，不是无知无畏地怀疑一切，而是在有所信仰之下的怀疑。

就像北大才女、人民日报评论部前主任卢新宁在那篇著名的演讲中

说过的，在怀疑的时代更需要信仰。你凭什么怀疑，凭什么解构，凭什么打破别人的认知框架？除非你有一个更强大的框架，有充分的事实依据，有自己强大的逻辑。如今很多年轻人在喊着“我怀疑”的时候，心灵是封闭的，他们不是经过审慎思考和深思熟虑而决定“质疑”，而只是一种消极的虚无主义态度，愤世嫉俗，人云亦云，轻浮地去否定和拒绝，认为一切坚固的东西都已烟消云散。

看美国道德哲学家艾伦·布卢姆的《美国精神的封闭》，他的一段话发人深省，他说，笛卡尔在系统地提出激进的怀疑观点之前，心里装着一个大千世界。人们为了能够享受解放的狂喜，必须先体验真正的信仰。从一开始就能毫无偏见的头脑是空洞的。苏格拉底通过毕生不懈的努力之后，才意识到自己的无知。而现在每个高中生都懂得这个道理。

## 【生活速写】万松关遗址

漳州闽南师范大学主办的“诗与祖国暨反殖民与台湾光复图文展”活动与讲座结束之后，我定于12月10日傍晚的航班返台。因为还有时间，负责接待的台籍老师问我去哪里看看。我说：“万松关？”他一脸莫名其妙。我说那是林文察阵亡旧址。他随即让开车的友人循着导航出发。我于是给林文察后代的台湾友人发微信说现在要去万松关，他立即回传多照些相。替台湾历史尽点力，谢谢。

据林文察（1828—1864），祖籍漳州平和，因军功历升总兵，记名提督，署理福宁镇总兵、福建陆军提督。1863年奉旨浙总督左宗棠命，围剿台湾白莲教余党戴潮春农民之乱。1864年7月奉旨赴闽，迎剿侵入漳州的太平天国侍王李世贤部。11月在万松关亲督数百官兵，奋击围攻的数万太平军，相持五小时之久，跃马挥刀，手刃数敌，身中多枪后坠马倒地，被俘，坚执不降。李世贤乃以“大逆天规”之罪，处以“点

天灯”酷刑。得年37岁。万松关历来是漳州东路门户。据传唐陈元光开漳时，在九龙江滨的马岐山与鹤鸣山之间开辟了一条通往京都和省城的福岐路。明初，郡人沿途栽松，而被称为万松岭。万历年间，因松树稀疏，漫山造岩，改称堆云岭。崇祯年间在岭下险要隘口筑起万松关。在朝为官的郡人林升并为关门书写了“天保维垣”额匾。

近两个钟头后，车子盘山而上，来到以工整的花岗岩条石垒砌而成的关门。色泽略显淡化的“天保维垣”红漆匾匾映现眼前。匾下门洞上挂着“欢迎××××相聚万松关山庄”的横幅红布条。我迫不及待地下车踏勘。左侧竖着字迹模糊的“万松关遗址”石碑，但是地方政府多年前所立，不是文物。城墙下还有一排简陋的“万松关简介”看板。我仔细阅读，其中一段写道：太平天国侍王李世贤在万松关“斩杀了清朝福建陆路提督和福宁镇总兵林文察等人，闽南人民为纪念英勇的太平军，把万松关改称为万松关”。我随手拍了照，但迟疑着要不要传给台湾的友人。

## 【昙花的话】芒果与猴子

最初在庭院里种下这株芒果树时，我把它当成娃娃一样悉心照顾。浇水、施肥、除虫。它茁壮成长，愈长愈高，愈高愈壮。一般来说，芒果树三五年便可结果，可是，这树，种了六七年还没有“妊娠”的迹象。

渐渐地，我对它不闻不问，它从我生活里淡出、淡出了。没人照顾，它自求多福；餐风饮露，吮吸阳光，继续向上蹿长。

长到十多米高时，出其不意地结出了累累的果实，一串串沉甸甸地挂在瘦瘦的枝丫上。

子结满枝的这一年，它已经15岁了。树太高了，正寻思应该如何把果子采摘下来时，野猴却把这树化为“花果山”。它们成群结队爬上去，又采又啖，一片喧哗。果子是大地奉献给人间的精华，人猴共尝，原是无可厚非的，然而，惹人生气的是，猴子暴殄天物，每个芒果只咬一口便弃如敝屣，弄得满地狼

藉，蚂蚁麇集。

“我连一个芒果都

还没有尝到，它们却已糟蹋了半数。”我生气地想道。

拿了一根带钩的竹竿，瞎忙老半天，够不着，颓然放弃。

当天傍晚，又看到落满一地的芒果，都是被猴儿啃吃了一口的。我在清理的过程中，惊喜地看到一个完好无损的，揣想是猴儿采得太多，兜不住，掉下来的。

急巴巴地剖开来吃，才吃一口，我便张口喊，救命——那个酸啊，救命——五脏都拧成了一团。

挣扎求存的芒果树，最

终以自己的“语言”说出了心中的感受。

最可怜的是猴子，赖以生存的丛林被城市开发商一寸一寸地蚕吞了，不得已，转而到私人庭院来觅食。果实酸得它们龇牙咧嘴，可是，为了果腹，不得不吃。吃一口，受不了，丢；然后，再吃、再丢。吃吃、丢丢，一试再试，为的是想寻觅一个味蕾的春天——它们不知道，它们吃的其实是芒果树的“怨言”——既是累积多年的“怨言”，又怎么可能蕴含甜味呢？

## 【别处生活】分布式信任

毫无疑问，我们应该推动全面的问责制，以提高信任度和可信度。但是，我们也应该认识到制度信任作为当今全球社会的系统的局限性。

今天，由于互联网的出现，我们来到一个崭新的信任阶段。保存在少数人手中并且密室操作的制度信任并不是为数字时代而设计的，一种新的范式正在兴起，那就是分布式信任，或人与人之间乃至人与智能机器之间的直接信任。

信任在人类历史上经历过三个篇章。最早的信任是本地信任，主要在熟人社区发挥作用，基于一对一的互动以及个人声誉。接下来是制度信任：当世界步入大规模的城市化并热切展开跨国贸易时，原有的本地信任无法扩展。为此，我们发明了一系列机制来确保陌生人之间的

信任，从品牌、中间商到保险、合同，乃至更完备的法律体系，它们相互支持，彼此补充，使得现代社会得以正常运转。

然而，我们为信任的变迁也付出了代价。多年来，人与人之间的信任关系日渐减少，而制度却变得越来越官僚化、集中化和不透明。技术现在正在利用制度的力量并对信任进行重新分配，使我们进入了分布式信任的第三阶段。

顾名思义，分布式信任将权力从单一来源中夺走，并在众多来源中分担责任。最简单的思考方法是信任通过网络、市场和平台流动。由此，信任脱离了自上而下的机构，并通过充分运用技术而将其分散化。

在第三阶段，我们将看到信任的轨迹发生巨大转变：从精英到“像你我这样的人”；从中央机构系统到分布式技术系统。而分布式信任最新的体现就是区块链。

## 【不知不觉】柳叶湖边

湖南常德，古称“武陵”，常德两个字取材于《老子》“为天下常德，不离”和孔颖达《诗经·大雅·常武疏》“有常德以立武事，以为戒焉”。还有陶渊明的桃花源……可是三十多年的职业生涯里，却很少踏足湖南，也从未去过常德。当《湖南文艺》黄斌主编在常德设立“小说写作营”的活动邀请来到时，我却一直延宕未作决定，忽然确定去，就立刻陷入高速运转的螺旋。

待得坐在机场，一下松懈下来的时候，想起在呼和浩特，因为事先未作沟通，和不期而至的文学老友“完美错过”，赶紧寻找脑际浮现的和常德牢牢联系在一起的一位作家朋友：陶少鸿。

1989年4月，我去西安组稿，在西北大学作家班，参加了他们的一个Party，也许是某人的生日？已经淡忘了。记得迟子建、熊正良、鬼子、陶少鸿、杨少衡都是先在鲁院

后到这个班。记得晚会的那个房间并不大，用彩带装饰着，播放舞曲的是一台银色的录音机，当热烈起舞之时，舞曲却戛然而止，原来是鬼子“啪”地按下暂停键，号令：交换舞伴……那次离开西安去北京的时候，少鸿抱着一挂香蕉，隔着绿皮火车的车窗递给我，于是我化身丛林居民，一路上以此为食粮。我也陆续做了他们的责编。

现代通讯技术，让我在到达之前，就连线上陶少鸿，他发给我一张老照片，记录的正是三十多年前那个夜晚的我们，勾肩挽手，亲密喜悦地拥挤在一起。据说，他们班已经有13人到了天上。

喜欢那个时候长发飘飘的自己，也怀念那些彻夜谈论着文学的时刻。在柳叶湖边与朋友重逢，在写作营和年轻的不年轻的写作者交流，原来文学都是那个原点，无论天涯海角，它都是我们聚会的理由，各种波澜万丈的生存表达和汉语审美，也消除了彼此的时空隔阂，让日常生活变得有意味起来。

## 湾区文艺评论

2019年12月22日/星期日

E-mail:hdzk@ycwb.com / 副刊编辑部主编

责编 吴小攀/美编 李金宝/校对 孙东菊

A8

## 呈现澳门文学的“中国心”

《三余集》收入了澳门最有影响力的文艺评论家李观鼎先生这些年来的文艺评论文章数十篇。这些文章站在文艺思想和理论的高度，从作品和文艺现象的层面入手，比较全面地考察研究评价澳门文艺这些年特别是澳门回归祖国二十年以来的文学艺术繁荣发展状况。在评论学者、作家庄文永时，李观鼎专门引述了庄文永的论述，指出：“澳门文学仍是中国文学的一部分。葡国人虽管治澳门几百年，但葡萄牙文化并没有真正渗透进澳门社会，占澳门人口90%的华人是澳门社会事实上的主体，这一社会的文化仍是中华文化。”

文化土壤如此，文学精神更是血脉相连，不可分割，也无法分割。这种血脉关系，符合澳门文学进步的实际，也是澳门文学繁荣的思想基础和发展方向，更是推动澳门文学参与到中华民族伟大复兴历史进程的强大精神动力之源。这部评论集思想的坚实，立意的高远，品质的优秀，抓住了澳门文学的灵魂和核心价值。

这些正确认识的展开，不仅对澳门文学艺术发展进步有深刻意义，也对内地文学工作者认识澳门文学艺术的本质有着正确的引导。过去，由于历史的原因，我们与澳门文学艺术交流沟通很不够，认识不清晰。现在，澳门回归后，交流沟通虽然多了，但认识仍然很不充分，很不到位。《三余集》设置了许多路标，

无”是否会随之而来呢？

由此，我们更会注意到，李先生的批评观与民族文学传统，与中国现代文学精神，与新中国时期形成的当代文学精神以及西方现实主义文学之间的联系。他对现代派文学很有研究，特别是对一些现代派文学的文本，有着深入的读解，例如《荒诞的艺术》《说“荒诞”》等文，就可以看出，他对现代派戏剧认识相当深刻。但他的思想显然更倾向尊重文学与时代、与现实、与人民之间的反映与被反映关系，主张文学深刻地表现时代精神，反映现实生活，塑造有“深度”的人物形象，讲好澳门自己的故事，在经济社会发展进步中，树立起澳门文学的形象。这部文集重点评论的还是那些具有经典美学追求、传统艺术品质的作家、艺术家作品，理论探讨的重心还是放在研究具有经典意义文学作品的规律方向上。这样的观点，散化在他的作品评论以及文学随笔之中，闪烁着思想的光芒，构成了他的评论思想的基调，对澳门作家艺术家写好澳门故事有着积极的引导支持作用。

对如何写好澳门故事，反映社会生活的现实，揭示深刻的人性，李先生在《三合集》做了深入的思考。在《澳门文学的“非生产劳动”性》一文中，他说：“在文学已经相当普遍被边缘化的今天，澳门文学却走向了自己的中心，守住了文学的本真，这是难能可贵的事。”何谓澳门文学的本真？那就是“涌动着一种自古艰苦，自甘寂寞的诗性追求，在这种追求中，澳门作家正在发出越来越多的如葛舍尔所看到的灵魂的微笑”。在《澳门文学批评一瞥》一文中，他说，“澳门文学批评语境里，并未出现过在全球化背景下和大众传媒操纵下产生的那种令人无所适从的价值混乱和价值虚无”。他讲的是文学精神品格坚守，也是一种文学规律原理的坚守。他的这些思考，非常有现实的针对性，思想意义就会特别突出。

## 印象

## 李观鼎的诗变

上世纪五十年代末，在北京大学读书的时候，李观鼎就是我的诗友。那时的诗和现在的不大相同，不是诉诸个人，而是诉诸群众的。我最深刻的记忆是，写好了诗拿到广场上，到集会上去朗诵。观鼎那时，意气风发，不但着迷于写诗，而且热衷于朗诵。不单是在通常的朗诵会上，而且是在劳动的工地上，在走向田野的征途中。那时的诗作，真是火热的，但是，今天看来，留在文字上的已经失去了当年的色彩，绝对丧失了记忆中的那种热烈。

为什么在那么热烈的现场，那么真诚的梦想，变成文字以后，在经过时间洗礼以后，竟变得那么单薄，那么苍白？浪漫的真情并不虚假，为什么那样难以留在纸上化为永恒？那么鲜活的心灵的震荡，为什么还不及一砖一瓦那样经得起时间的考验？其间包含着艺术的奥秘，可能要留待不同流派的文学理论家们长期的争辩。

但是，有一点是不容置疑的，经历了差不多三十年以后，观鼎的诗风变了。主要的表现是，他不再像青年时代那样，热衷于情感的宣泄了。

他像同时代的诸多诗人那样变得冷峻起来了，不但不那么乐于袒露自己太容易激动的情怀，相反，他显然是追求着，尽可能地收敛着，掩藏自己的情感。这也不奇怪，sentimentalism，本有一个不难听的译法，叫作“多愁善感”，现在却译成了“滥情主义”了。

这也不就难怪理解，为什么李观鼎变得内向了。内向，一方面意味着感情的节制，另一方面则意味着思想的丰富。不管是在旅游途中流连风物，还是对着夜晚的灯火凝视自审，他的感情是谨慎地收敛着，然而他的思绪却紧张地翻腾着。他的纷杂的思绪迅速地凝聚起来，变成深刻的人生体悟。哪怕是对于自己的躯体，他的思想也没有闲着。比如对于自己的手，他产生了这样的感觉：“伸出来/便是/自己的/形象/有长有短/有曲有直”，他的追求似乎也是：即使司空见惯的，习以为常的现象，他也要从中抽绎出不平常的思想，甚至是哲理来。这几乎已成了他的生命的重要组成部分，看看他的组诗的标题吧：《沉思》《自语》《风物》……就可以想象，他的思想如何不停地运转，似乎每一种感觉都足以推动他的思绪深化、凝聚，他老是处于某种言自语，不由自主地提炼升华思绪的状态。有时，他的思考是针对现实的，其中充满了对于城市生活的针砭，如在《性器官》这样的标题下，有这样的诗句：“灵魂贫困到极点时/也就不再在乎/出租或出卖……”如此尖锐的剑拔弩张式的讽刺，在现代诗人中是很少见的。有时则不是这样辛辣，而是广泛地面向生活，如《门》：“该开的时候/开/该关的时候/关/不容易……”上升成为生活的格言，容易失之紧张，只有在紧张中现出从容，才是上品。到了这种境界，就写出了他最令人难忘的作品，如《影子》：“说什么/形影不离/黑暗/刚刚逼近/它就躲起来了……”

从这里可以看出，他的思想几乎时处在一种提炼的过程中，好像总是在苦吟。我不禁担心，不管面对什么对象都这样，不是太累了吗？但是，从他的语言和文字来看，他的思想结晶得很快，他的文字也没有留下刻意的痕迹，他几乎是在左右逢源，轻松愉快地让他的思想变成人生的哲理和格言。

当然，这种升华的方法，对于他来说，比较自在，但是思绪来得快，就很难保证每一行诗都有充分的深度；这就产生了一些过份的轻快，轻快得有点轻浅的作品。当然这也并不全是归咎于他的轻快，同时也不能不看到他太过耽溺于哲理。而在他的一些比较长的作品中，他的感觉和理性之间有时取得了某种平衡。比如《落叶礼赞》，感觉比较丰富了，理性也就有了依附，同时，也就有了某种制约，从诗的可感、可亲来说，比之前面所说的小诗似乎更加动人。

## 李观鼎



## 李观鼎

评论家、诗人、专栏作家，中国武侠小说宗师还珠楼主李寿民四公子。北京大学中文系毕业，暨南大学文艺学博士。原澳门大学中文系教授，博士生导师。现为澳门特区政府文化局文学艺术顾问，同时担任澳门笔会会长、澳门写作学会会长、澳门文艺批评家学会名誉会长，中国作家协会会员。

长期从事文学教学和研究，积极投入澳门文学和文化建设，担任澳门特区政府文化咨询委员，历任第二、三、四、五届澳门特别行政区行政长官选举委员会委员。有扎实的传统文学基础和较宽广的现代视野。2004年获颁特区政府文化功绩勋章。

著有文艺评论《边鼓集》、专论《论澳门现代文学批评》、文艺随笔《三余集》、诗集《滴水集》等。主编或合作主编《汉魏六朝诗鉴赏辞典》、《历代名诗今译》、《澳门现代诗选》、《澳门文学丛书》、《澳门社会科学论文选·文学卷》等。

诗是“斯芬克斯之谜”，是俄狄浦斯王子过于简单的回答之后，关于“人”的持续不断地扣问和思考。

诗是敬畏，哪怕只写一个字，也要写得端正正正。

诗是坚守，即使生命之树已经枯黄，只剩下一片凋零，也要做一次金色之舞。

诗是心的跳动，容不得半点杂质。